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ATA ORDINÁRIA Nº 010/2025 
 
 

Aos oito dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta 
minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 
leste, 1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores 
de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moises Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, 
Jeferson Luis Körner. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, 
abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão 
com ausência dos vereadores Marcio Vogel e Nerci Nicolau Engelmann; logo após convidou 
a vereadora Claudia Cristina Reinheimer Frigo para ler uma passagem bíblica. Continuando, 
foi colocada em discussão e votação a Ata ordinária nº 09/2025, a qual foi aprovada por 
unanimidade com ausência dos vereadores Marcio Vogel e Nerci Nicolau Engelmann. 
Correspondência recebida: Oficio do poder Executivo nº 215-25, o Prefeito em suas 
atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, encaminha e propõe ao Poder 
Legislativo os Projetos 042,043,044,045,046,047 e 048\2025. Proposições do Poder 
Executivo:Projeto de lei nº 042/25- Autoriza a contratação de servidores em caráter 
temporário e de excepcional interesse público, estabelece sua remuneração e dá outras 
providências.Projeto de lei nº 043/25- Autoriza a contratação de servidor em caráter 
temporário e de excepcional interesse público, estabelece sua remuneração e dá outras 
providências.Projeto de lei nº 044/25- Cria cargos públicos de provimento efetivo que 
menciona e dá outras providências.Projeto de lei nº 045/25- Autoriza a abertura de Crédito 
Adicional Especial e dá outras providências.Projeto de lei nº 046/25- Autoriza o Poder 
Executivo Municipal firmar acordo judicial e dá ouras providências.Projeto de lei nº 047/25- 
Autoriza o Município de Teutônia custear despesas com apoio ao 6º Teutônia Moto Fest e 
dá outras providências.Projeto de lei nº 048/25- Revoga a Lei Municipal e dá outras 
providências.Proposições do Poder Legislativo: Requerimento de nº006/25 Vereador 
Milton Sthahlöfer- Através do presente, venho solicitar autorização do plenário para realizar 
viagem a Brasília/DF, com pagamento de diárias, no dia 21 de abril de 2025, com volta 
prevista para o dia 24 de abril de 2025, para apresentar demandas e solicitar recursos 
oriundos de emendas parlamentares para o Município de Teutônia. Indicação de nº 096\25- 
Vereadora Claudia Frigo-. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta Indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade Travessia elevada na rua Carlos Frederico Guilherme Ahlert, próximo casa 
número 228 - bairro Teutônia. Indicação de nº 097\25- Vereadora Claudia Frigo- Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade limpeza área 
verde/pracinha da Rua Fridoldo Heilmann, bairro Teutônia. Indicação de nº. 098/25 
Vereador Moisés Cardozo- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade de realizar a abertura de uma central de marcação de exames no bairro 
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Canabarro, evitando que as pessoas saiam do Posto de Saúde e precisem se deslocar até 
sala 23 da prefeitura para fazer a marcação de exames básicos.Indicação de nº. 099/25 
Vereadora Claudia Frigo- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade disponibilizar brinquedos para a escolinha CPC de Pontes Filho.Indicação de 
nº.100/25 Vereador valdir Amaral- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo 
Municipal, após os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente 
seja estudada a possibilidade de fazer um poço artesiano para os pequenos 
agricultores.Indicação de nº.101/25 Vereador valdir Amaral.Indico o encaminhamento ao 
Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta indicação, que através do 
setor competente seja estudada a possibilidade Pavimentação da rua Ilma Schäeffer no 
bairro Canabarro.ORADORES INSCRÍTOS:Vereador Werner Wiebusch-Senhor 
presidente, colegas vereadores, vereadoras, a plateia que nos assiste aqui nesta noite, 
funcionários públicos, imprensa, enfim, a todos que estão acompanhando os trabalhos 
diretamente aqui da Câmara de Vereadores. O que me leva essa noite aqui, na tribuna é 
falar alguma coisa sobre um projeto de lei que hoje deu entrada aqui projeto, de lei número 
46 autoriza o poder executivo municipal a firmar acordo judicial e da outras providências ou 
seja é um projeto de lei onde que a prefeitura o governo passado teria ficado devendo mais 
de 400 mil reais para o hospital ouro branco, e isso de certa forma me trouxe mais estranheza 
porque o prefeito da época, Fornek,  ele tinha uma boa relação com o Hospital Ouro Branco. 
Durante os quatro anos, se passou muito dinheiro para o Hospital Ouro Branco, e da mesma 
forma, hoje, então, está entrando aqui um projeto dizendo que ele está, que a prefeitura, o 
governo passado teria ficado devendo dinheiro. Outra coisa que o prefeito Fornek tinha muito 
em mente, sempre pagar as dívidas. Ele não era de ficar devendo nada. Então me estranhou 
esse projeto e hoje à tarde eu fui averiguar isso um pouco mais a fundo.  Procurei o ex-
secretário da Saúde, Juliano, e procurei também o procurador da época Dr. Rui, e o que o 
Dr. Rui me disse; este dinheiro para ser pago na verdade, o serviço foi prestado. Isso não 
se nega. E para isso ser pago, ele precisava do parecer favorável de uma auditoria e o 
parecer favorável de um médico-auditor, onde ambos, na época deram o parecer 
desfavorável por alguma irregularidade no contrato. E aí, também, o procurador, para não 
cometer o nosso prefeito da época, deu o parecer desfavorável. Eu, particularmente, jamais 
sou contra repassar dinheiro para o nosso hospital. Vocês sabem o quanto ele está em 
dificuldades, o quanto esse hospital está se empenhando para arrecadar fundos. Mas eu 
também, num momento assim, não me sinto tão tranquilo ainda para votar a favor desse 
projeto. Eu pediria que esse projeto ficasse baixado por uma semana e pediria que, durante 
essa semana, viesse o parecer da época, que os auditores deram o contrário. Da mesma 
forma, eu gostaria também de ter o contrato da época, o que houve para me sentir seguro, 
não que amanhã depois a gente conivente e alguma coisa possa acontecer para nós 
vereadores. Se não der dessa forma e tem algo de errado, que se encaminha então um 
projeto novo repassando o subsídio para o nosso hospital. Deixar claro, eu não sou contra 
repassar dinheiro para o nosso hospital, mas eu quero me sentir muito tranquilo e seguro 
em votar um projeto desses. Como houve, o parecer desfavorável da época, eu gostaria de 
me aprofundar um pouco mais nesse assunto. Um outro assunto que eu tenho aqui, nos 
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últimos dias e semanas, eu tenho recebido inúmeros pedidos de motoristas, principalmente 
de ônibus e caminhões, que se queixam do avanço de árvores nas ruas públicas. Não são 
apenas árvores que estão na calçada. Mas em muitas propriedades existem árvores no 
terreno do proprietário e os galhos estão avançando para a rua.  E eles infelizmente não 
estão fazendo o devido corte desses galhos. Então o que eu sugiro? Que de repente os 
capatazes do bairro passem nas ruas e onde verificam que está acontecendo esse 
problema, conversem com o proprietário para que ele faça o desbaste disso. Mas 
principalmente, motoristas e ônibus.  Se queixando, vários foram isso, que quando passam 
pela rua, árvores invadindo a rua e danificando seus veículos. Então, é uma sugestão que 
eu dou, que os capatazes procurem esses lugares e conversam com os proprietários. Era o 
que eu tinha para essa noite. Agradeço a oportunidade e uma boa noite a todos.Vereador 
Milton Stahlhöfer-Boa noite mesa-diretora, presidente Luias, vereadores, vereadoras Neide 
e Cláudia, público presente, também a imprensa, Facebook. Eu quero aqui no final do mês, 
estivemos em Porto Alegre onde é que foi final de março, onde é que encontramos com o 
nosso deputado Bibo Nunes, onde prometeu uma emenda para nós, onde é que prometeu 
uma emenda de um caminhãozinho, em torno de 600 mil reais, e uma emenda para a saúde 
de 100 mil, e para APAE outros 100mil. Ali foram junto comigo também a presidente do 
nosso partido a Alana, e a Ingrid, que a Ingrid já é amiga de longa data do Bibo, e trouxemos 
esse pedido para nós. Então assim para o município no caso, isso é uma coisa boa, é bom. 
As mulheres tinham folga naquele dia. Então foi muito especial isso, para nós conseguir 
verba para o nosso município. Também fifi falando dos galhos que foram, também vieram 
pedidos para mim sobre isso de vários, eu não falei com os capatazes ainda sobre isso, mas 
é bom, tem bastante pedido sobre isso, que muito galho atrapalhando principalmente os 
ônibus, estão sendo bastante danificados com isso. Um empresário também me ligou hoje 
que tinha quebrado até um espelho de um ônibus. Eu quero aqui deixar também ressaltar a 
Marcia, que veio de Caxias do Sul, em favor que está contra os pedágios, a Neide que está 
fazendo protesto, que não me recordo Neide quando? dia 5 de maio, vamos ter uma 
audiência pública aqui se Deus quiser, sou favorável a isso porque eu acho que nós já temos 
pagando demais para o nosso governo, e estamos recebendo muito pouco em troca. As 
estradas ruins que nós temos, estamos pagando IPVA já para isso. Então sou favorável, vou 
trabalhar junto com vocês e quero que não aconteçam esses pedágio na nossa região. Para 
hoje era isso. Desejo já uma boa semana a todos.Vereador Jeferson Korner- Boa noite 
presidente, boa noite colegas vereadores, vereadoras, a nossa comunidade que está 
presente! Casa cheia hoje, que coisa boa, a nossos funcionários da casa, a nossa imprensa 
que está presente e a todas as pessoas que nos assistem pelas redes sociais também. Hoje 
o que me traz aqui na tribuna são vários assuntos, mas o mais digamos assim, importante 
da noite, seria sobre o projeto de lei 046, o hospital cobra o valor então da prefeitura.  Eu 
vou tentar explicar um pouco, falar um pouco sobre essa situação. A partir do ano de 2017, 
a prefeitura de Teutônia entrou na gestão plena de saúde. O que é isso? A verba vem direto 
do governo federal para o cofre da prefeitura, o Estado não se envolve mais nisso. O que 
são essas clausulas citadas na justificativa do projeto? Essas clausulas são quando as 
informações fornecidas pelos prestadores de serviços, no caso o Hospital Ouro Branco, não 
batem com os registros dos auditores na prefeitura. Todas as contas na Secretaria da Saúde 
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passam por auditores, que é um médico e uma enfermeira responsável. Os auditores são 
quem conferem as justificativas técnicas e indicações clínicas.  Resumindo então, não foram 
dívidas que foram deixadas, foram contas que foram auditadas pelo médico e pela 
enfermeira, que são os auditores, da Secretaria da Saúde, que não estavam em 
conformidade com o contrato. E aí podem ser vários fatores, quando vê, algo mal digitado, 
alguma questão técnica, vários fatores podem influenciar isso. Alguém vai me perguntar, 
então, se não foi uma dívida deixada por que esse acordo então de 400 mil reais?Porque o 
projeto está aqui hoje? O assessor jurídico da última gestão deu parecer favorável aos 
auditores ao não pagamento. E o hospital em seu direito, está reivindicando judicialmente 
cobrar esse valor porque prestou esse serviço. Tanto que o hospital aceita esse acordo 
proposto então pela prefeitura de Teutônia. O projeto inicial é 460 e poucos mil e fecha, 
então em 400 mil reais. Fazendo então essa negociação para ser quitado e ser encerrado 
esse processo, não correndo o risco de tanto o hospital perder a causa ou quanto a prefeitura 
perder a causa. Eu espero ter contribuído um pouco na explicação e no entendimento desse 
projeto e eu acho louvável, a intenção do prefeito em querer quitar isso aí, fazer essa 
negociação, tanto que se fosse se arrastando ao longo dos anos poderia virar em um 
processo que a gente já conhece como vários da prefeitura e passar de milhão. Então, acho 
positivo encerrar logo essa questão. Porque foi um serviço que foi prestado. Se faltou algum 
dado ali no contrato, alguma questão nesse sentido, bom, eles têm que ver judicialmente 
isso aí. Outra questão, então. Nesse final de semana vamos ter vários eventos. O primeiro 
vai ter o tradicional galeto do canabarrense, então, o nosso amigo Fell, os dois, o Cristiano 
e o Adriano, que são da diretoria do canabarrense. Um abraço para eles aqui. Quem quiser 
ajudar aquela comunidade que os procurem. Também o evento final de semana no sábado 
vai ser realizado na horta comunitária do bairro Canabarro, é um evento beneficente a horta 
para finalizar o seu galpão lá, então vai ter brinquedos a rua vai ser fechada, enfim vai ter 
muitas atrações, música ao vivo, o xepa vai tá lá, o Ego e Serginho e também não podia 
deixar de comentar sobre o caso da Luísa e da Lívia, isso pedi para o Luias, o nosso colega, 
disponibilizar as redes sociais da Câmara de Vereadores para divulgar isso aí, divulgar o Pix 
lá, quem puder ajudar. Até hoje de tarde faltava 30 mil reais ainda para eles conseguirem 
essa cirurgia. A cirurgia gira em torno de 85 mil reais. É uma complicação então da gravidez 
que ocorre quando há um desequilíbrio no fluxo sanguíneo entre gêmeos.  Esse é o caso 
dela ali tá,caso de uma teutoniense Rochelle da Cruz e do Daniel Grave. Então todos unidos 
em prol dessa causa tenho certeza que vamos salvar mais duas vidas de duas teutoniense 
aí. Presidente para hoje era isso, agradeço a oportunidade e uma ótima semana a todos 
nós! Vereador Valdir Oliveira do Amaral- Presidente boa noite a mesa diretora, demais 
colegas vereadores, vereadora Claudia, em seu nome todas as mu lheres, aqui vejo o 
público presente, fico muito feliz, o Eloy nosso capataz, trabalha junto á Capatazia no Bairro 
Canabarro junto com o Edson, fazendo um bom trabalho, eu já falei nessa tribuna com 
poucos recursos fazendo um baita trabalho. Aqui o Ivanor e sua esposa, a Neusa, foram 
meus vizinhos lá onde morava lá no interior, viram me criar bem dizer né, com sofrimento 
mas foi muito bom, aprendizado. E também aqui a todos os outros que se fazem presentes 
aqui, as pessoas em casa estão assistindo, nosso presidente e secretário da assistência 
social Panis, quero parabenizar a ti, a toda administração que fazem um bom trabalho. E 
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quero deixar aqui também, olhando hoje nesta casa tem uma, duas, três, quatro, cinco, seis 
mulheres, sete, eu acho que trabalham aqui, né, sobre as mulheres que são da casa,fazem 
parte conosco aqui, a professora as funcionárias desta casa e mais duas vereadoras. Eu fico 
muito feliz que as mulheres estão vindo para dentro dessa casa. Ano passado tinha uma, 
duas, a vereadora Neide e mais uma que trabalhava aqui, era a Vivian, trabalhou por dez 
meses, e hoje temos todas as mulheres aqui fazendo parte desta casa. Quero começar 
também presidente, uma sinaleira ali entre colégio Ieceg até agora, esses tempos deu uma 
batida, alguém veio bateu, mas acontece, eu próprio, em mim mesmo. Já falei com o prefeito 
Renato, para fazer uma indicação para que colocasse essa sinaleira. Quando eu era 
vereador, aquela outra sinaleira, eu também fiz, que era a época do prefeito Renato, foi 
colocado para evitar acidente. Muitas vezes, as pessoas saem ansiosas e pode acontecer, 
como aconteceu comigo mesmo. Aqui, vereador Milton, Alana, presidente do PRL, quero 
parabenizar vocês por irem ao deputado Bibo Nunes, como o vereador colocou aqui, isso dá 
800 mil reais. Parabéns a vocês que vão trazer para Teutônia esse dinheiro, esse valor. 
Temos que sim ir buscar. E como sempre coloquei nesta casa que muitos, somos 11 
vereadores, se cada um trazer um recurso de 500 mil., são cinco milhões e meio. Tenho 
certeza que todos trabalham por essa causa, aqui também quero falar da indicação na rua 
Ilma Schaeffer do Bairro Canabarro. Isso fica ali no lado do trilho de trem, que sai da Vila 
Esperança.  Muitas pessoas, muitos carros passam por ali, peço ao prefeito, ao secretário 
de obras, que veja com carinho essa indicação ali, que precisa muito, porque é uma saída 
da Vila Esperança, muitas vezes as pessoas saem dali, tem as casas também, as pessoas 
que lavam as janelas, lavam os seus carros, eu que passo ali diariamente, eu vejo as 
pessoas lavando o carro, quando passo de tarde está todo empoeirado. Então peço que o 
prefeito veja com carinho e com certeza, vamos fazer esse asfalto ali da Vila Esperança, 
nesta rua. Aqui vejo também, do hospital Teutônia Norte, foi a desinfechação do prefeito 
Renato, desapropriação, e o homem voltou, como já disse nas tribunas, para resolver o 
problema. E está resolvendo, mandou já desmontar tudo ali, e com certeza vai sair uma 
escola ou talvez uma creche que vai beneficiar a nossa comunidade. Fico muito feliz por 
isso, que nosso prefeito Renato está fazendo e também sobre esse projeto 46 não quero 
dizer que alguém é culpado vereador Fifi, vereador Jefferson, isso acontece numa 
administração mas o prefeito que assume ele tem que com certeza, ele tem que ir atrás para 
poder resolver que não pode deixar parado ali. Muitas coisas que o senhor já disse aqui 
nesta tribuna, que todos os prefeitos que passaram aqui por esse município fizeram bons 
trabalhos e tiveram erros também. Como o prefeito Renato agora está trabalhando, também 
pode ter erros, mas está fazendo de tudo para não ter esses erros e com certeza o nosso 
hospital Ouro Branco, para as pessoas que moram em Teutônia, Paverama, Westfalia, Posto 
das Antas, vários lugares aqui precisam do hospital. Eu estive ali duas vezes essa semana 
conversando com o pessoal, fazendo visitas e vendo como é importante o nosso hospital 
Ouro Branco. Aqui deixo que sou favorável a este projeto,e todos que devem entrar nesta 
casa. Quero aqui também encerrar Josenei Boca, que faz um bom trabalho ali junto no setor 
da saúde, que trata bem as pessoas, como todos nossos funcionários, funcionários 
concursados que fazem um bom trabalho. Muitas vezes eu entro na saúde, entro na 
agricultura, entro lá no setor das obras muito bem atendidos, os funcionários concursados. 
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Quero aqui deixar o meu reconhecimento a eles e também a todos que são CCs aqui desses 
quatro anos do nosso município. Fico muito feliz por ver esse trabalho. E também quero 
dizer a vocês que sou contra também esses pedágio. Eu já falei aqui nessa tribuna que eu 
passei num pedágio e só deu flash. Quando vi, veio uma multa de 195 reais, eu poderia ter 
pago 4, 5 reais. Por que ser tão caro a multa? Mais 5 pontos na carteira? Pelo amor de Deus! 
Vamos juntos!  Chega do povo pagar a conta, chega. E aqui quero deixar a minha admiração, 
aos pequenos agricultores, a todos os agricultores, que também fiz esse projeto de abrir 
poços artesianos para os nossos pequenos agricultores, que esse recurso vem muito rápido 
para o nosso município. Então, com certeza, essa semana quero sentar no com o prefeito 
Renato sobre essas indicações e ver. Porque quem trabalhou na roça, como a gente se diz, 
se trabalhou na agricultura, sabe a dificuldade que é ter as mãos calejadas e o que o nosso 
agricultor quer, é sair nas suas entradas para poder trabalhar. Então, quero aqui, com maior 
carinho, respeito ao setor de obra e falar junto com o nosso secretário Ariberto, para que 
aconteça esse projeto, que venha para essa casa junto, que nós podemos votar, a gratidão 
de votar nesse projeto. Então, mais uma vez, sou contra pedágios. Eu já senti na pele o que 
é pagar 195 reais, onde eu poderia pagar 5 reais. Um forte abraço a todos e fiquem com 
Deus. Vereador Hélio Brandão da Silva-Boa noite a todos que se fazem aqui presente e 
nos assistem. Quero falar dos projetos que deram entrada, que vieram do Executivo, 
requerimentos e indicações. Eu sou favorável a todos eles. Quero fazer um parêntese, 
enaltecer o projeto de número 46 e falar um pouquinho sobre essa questão, equiparação 
desse valor de 400 mil que entra para nós hoje. Eu falava com o vereador FIFI antes da 
sessão,só que eu não via que já tem uma ação judicial que partiu do hospital no ano de 2024 
cobrando 462.674 reais com 10 centavos de valores que não foram repassados no governo 
passado no período de 2022, 2023, 2024. Concordo até aí com isso e da forma que veio,  
eu, Luias, Moisés e nosso assessor jurídico que me convenceu do voto, e vou votar a favor, 
porque se tá ruim com o nosso hospital, pior sem o nosso hospital. Só que eu peço aqui do 
alto dessa tribuna, colegas vereadores que somos representantes da população Teutônia, 
vamos cobrar mais resultado. Não é só conversar e falar, e falar, e falar da gestão do 
hospital. No ano de 2017 nós aderimos aqui no governo do JÔ, a saúde plena. O que é a 
saúde plena? Onde, época, até 2017 o recurso do governo federal era repassado pelo 
Estado, e o Estado não repassava para os municípios, para os hospitais, e quem está me 
escutando e quem está aqui no nosso plenário e quem está nos assistindo lembra muito 
bem no noticiário, hospitais fechando as portas, equipe de enfermagem e médicos fazendo 
protestos por falta de pagamento, e de lá para cá, os municípios que tinham condições de 
hospital filantrópicos, que é o nosso caso, nós aderimos à saúde plena e foi aprovado por 
esse plenário, a qual eu fazia parte. E em cima disso, teria que se contratar um médico 
auditor para fiscalizar os procedimentos e exames, materiais, e um enfermeiro auditor, e até 
então é feito.  E muitas vezes o hospital não gosta, mas será que seria melhor no modelo 
antigo antes de nós aderir ao Saúde Plena? Será que não faltou diálogo vereador FIFI final 
de 2024, já que tinha dinheiro em caixa para o prefeito Forneck pagar, ressarcir. Então, eu 
quero dizer para a nossa comunidade, aos colegas vereadores, eu era a favor até a pouco 
do pedido de baixa e chamar a direção do hospital, mas a gente sabe que o município quer 
fazer esse repasse para questão de pagamentos profissionais e prestadores de serviço na 
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nossa cidade no dia 11, na sexta. O meu voto é favorável e que esse projeto vai na votação 
no dia de hoje, até porque nós temos um processo judicial com um valor bem maior do que 
a gente foi e que o município fez o acordo.  Mas eu lamento que isso não foi pago no final 
do ano passado. Até porque se existisse contrato e o Jeff foi bem nas colocações, se 
chamava improbidade administrativa. É questão de rejeição de contas do gestor do 
Executivo, que era então o atual prefeito Celso Aloisio Forneck. Arborização conversando 
com o pessoal, lojistas da Capitão Schneider, nosso município lançou anos atrás a questão 
da arborização e um comerciante de muitos anos do nosso município, que tem loja em 
Canabarro e em Languiru, me deu esta sugestão para levantar no alto dessa tribuna. A 
questão da arborização, ele citou algumas ruas e citou essa rua da Via Láctea, que na época 
que asfaltaram, e eu era criança de escola, eu lembro muito bem quando cortaram essa 
RS128, foram plantadas aquelas árvores bonitas. Citou também Santa Cruz, e citou ali a 
Dom Pedro II, e é um valor bem baixo para o nosso município Secretário Panis, obrigado 
pela presença ex-vereador, leva essa reivindicação também, vou falar com o prefeito, na rua 
Dom Pedro II, nas imediações do mercado Frederico,Canabarense, se plantasse os dois 
lados ali, aquelas mesmas árvores aqui da nossa Via Láctea, olha não vai ser de hoje para 
amanhã que vem a sombra. Mas quem não planta não colhe. Então nós temos que plantar 
pensando lá no futuro essa questão da arborização, e também se espelhar em outros 
municípios. O que não se cria, se copia. E sobre também a Rua Capitão Schneider, 
praticamente todos os empresários de lá foram a favor que tirassem aqueles quadrados do 
meio, se deixassem um, máximo dois. Mas foram a favor de deixar o pisca-pisca. Até me 
surpreendi, mas a gente tem que fazer o que os nossos empresários, ou o que mantém o 
público, a gente tem que dar sustentabilidade para eles aqui no serviço público também.  
Sobre o acidente, meus colegas que me antecederam não falaram, mais uma tragédia, mais 
vidas ceifadas, muito triste. Eu quero agradecer aqui, enfermeira Eloisa, que se faz presente, 
sua filha hoje aqui na sessão, a todos os profissionais da saúde, a todos os motoristas de 
ambulância, a todos os corpos de bombeiros envolvidos. Muito triste, vieram para fazer um 
trabalho de faculdade e alguns não conseguiram voltar para suas casas. E aqui o Márcio 
Cristiano Vogel, ele não está presente mas eu quero enaltecer e agradecer em nome dele, 
por ele ter apresentado um projeto de lei em nome de rua do nosso falecido, querido Demírio 
da Costa Merense, marido da Irani, que vai ser concedido a ele um nome de rua e 
provavelmente vai a votação na próxima sessão, que era um integrante da quadrangular. 
Dona Irani, Pastora Noessi, cunhado Ivo Hack. Então, muito feliz com esse projeto 
apresentado pelo Márcio, e o meu voto é favorável, e que venha mais projetos assim e me 
coloco à inteira disposição da nossa comunidade. Uma boa noite a todos vocês. Vereadora 
Neide Jaqueline Schwarz-Em teu nome Luías cumprimento os colegas vereadores, colega 
Cláudia, a imprensa, as pessoas aqui presentes, e em especial a um grupo ao qual eu me 
sinto honrada em fazer parte, pessoas às quais não estão a passeio nesse planeta, assim 
como eu, e por idéias e ideais  lutam e trabalham pela nossa população, e nenhum deles é 
político. Eu quero dizer o seguinte para vocês todos que nos assistem também pelas redes 
sociais,porque não aceitamos mais pedágio. Porque nós pagamos 83 bilhões por ano de 
impostos, entre eles 5 bilhões de IPVA, 2,2 bilhões de imposto sobre o frete, 3 bilhões da 
CID sobre os combustíveis que conforme a Lei 10.336 de 2001, no artigo 1 diz, é destinado 
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obrigatoriamente para o financiamento de programas de infraestrutura de transportes dos 
estados e municípios, garantindo um fluxo constante de recursos para financiar os 
investimentos no setor, fora os 9,5 bilhões que sobrou no Caixa nos últimos quatro anos, 
sem falarmos da venda da Corsã, Sulgas, CE e outros ativos do Estado. A população 
pergunta, quer saber dos prefeitos, vão aceitar comprometer o nosso futuro por uma migalha 
de ISS que volta para os nossos municípios? Nós estamos falando de uma proposta para 
os próximos 30 anos, com a proposta de, no primeiro ano de concessão cobrar free flow, em 
troca nos oferecer somente um atendimento mecânico, eu tenho seguro de carro para isso. 
Atendimento médico, que já existe, e também o monitoramento, o sistema de câmeras. Nós 
queremos saber para onde está indo o dinheiro que é pago para fazerem e manterem as 
nossas estradas. Sabendo que esta concessão que nos querem obrigar a termos, no 
primeiro ano irão somente oferecer poucas coisas. E na verdade, o trabalho, a manutenção, 
e fazer estradas começam no segundo ano.  Então no primeiro ano, nós vamos pagar free 
flow, vamos pagar pedagios, nós vamos pagar multas, como o colega Dirinho falou antes 
fez flash, passou lá, veio a multa de 195 reais e cinco pontos na carteira.  Tem pessoas aqui 
do nosso Vale, do Taquari, gaúchos que estão hoje já endividados e provavelmente ficarão 
sem a sua carteira de habilitação. Mas a pergunta é por que esse governo vem com essa 
proposta de concessão, logo após uma Covid, logo após uma catástrofe no Vale do Taquari. 
Qual é o motivo de quererem implantar mais 24 pedágios. Nós os representantes do povo, 
temos que compreender esta situação e enfrentar. É no mínimo estranho quererem implantar 
essas 24 praças de pedágio logo após a nossa enchente, deixando as cidades ilhadas, 
separadas e nos tirando o direito de ir e vir sem nos cobrar. Eu vi uma reportagem no A 
Hora, o governador confirma a revisão do plano e a redução das tarifas de R$ 2,00 a R$ 
5,60 a cada 20 km. O povo gaúcho não quer redução, o povo gaúcho não quer pagar mais 
esse imposto. Eu cresci escutando do meu avô que era brisolista, falando que nós 
precisamos saber ler e escrever. E hoje o nosso povo está atento, o nosso povo gaúcho não 
é mais burro, nós não vamos aceitar sem confrontar, sem trabalhar, sem explicar para a 
nossa população que ainda não entendeu o que é isso aqui. Porque quem entendeu, quem 
é contra os pedágios hoje sabe que os free flow, são uma máquina legalizada do governo 
roubar a nossa população. Eu quero falar sobre domingo passado, a gente teve aqui na 
entrada de Teutônia, na nossa Rota do Sol entroncamento com a Via Láctea, uma 
manifestação pacífica, onde nós tínhamos pessoas de Porto Alegre, Farropilha, Márcia de 
Caxias com o grupo Bento Estrela, Encantado, Bom Retiro, Fazenda Vila Nova, enfim as 
cidades que eu não lembro agora, mas vieram nos acompanhar e nos ajudar, e nós tínhamos 
uma faixa que dizia, se você é contra pedágio buzine. De mil automóveis e caminhões que 
passaram, acredito que dez não buzinaram, porque eram pessoas que estavam bem 
concentradas, idosos que estavam concentrados no seu volante. E para terminar, eu quero 
agradecer a vocês Márcia, Edith de Caxias, Tailana, Douglas aqui de Teutônia, Marcos 
Alexandre de Estrela, que estiveram comigo no domingo na manifestação e estão hoje aqui 
na Câmara de Teutônia. E já quero convidar aos colegas vereadores, conversem também 
com os seus deputados estaduais e federais. Vamos entrar em contato com os vereadores 
das cidades vizinhas, de todas aqui do Vale do Taquari, também da Serra, para dia 5 de 
maio fazermos uma auditoria pública aqui na Câmara de Teutônia. Convido a todos, a todos 
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porque essa conversa que me falaram há poucos dias atrás, desde que nós começamos as 
nossas manifestações, de dizer que desista, já está tudo decidido, não nós não vamos 
desistir, e nós somos contra os pedágios sim. Gratidão Márcia ao teu grupo, ao nosso grupo, 
e a todos que fazem parte, para fazermos a diferença na vida da população,de todos os 
gaúchos. Muito obrigada a todos. Vereador Moisés Bageston Cardozo-Meu boa noite a 
todos, cumprimentando o presidente e cumprimento os demais vereadores nesta noite, 
imprensa escrita e falada, comunidade que está aqui presente e se faz em grande público 
hoje. O assunto de hoje que trago para a nossa população é avisar sobre uma mudança que 
tivemos no nosso posto de saúde do bairro Canabarro, ele ficava até às 22h aberto, e a partir 
do começo desta semana ele vai ficar até às 19h, às 7 horas da noite, em virtude de nós ter 
o PA +, onde tem um bom serviço também, um bom atendimento e nós compramos esse 
serviço, a administração compra, já comprava, vem do governo passado, bons projetos tem 
que permanecer e não vejo, deixar os dois abertos o PA é 24 horas o CAS era até às 22 
então vamos poupar um pouco,fazer gestão para poder chegar final do ano e fazer mais 
entregas à nossa comunidade.  Quero enaltecer aqui um teutoniense que foi para berlim 
alemanha, e dos brasileiros colocados lá, mais de 20 mil competidores e dos nossos 
brasileiros, ele foi o segundo colocado na corrida, Teutônia virou um centro de bons 
corredores,  tenho um irmão meu, parece um papalégua,todo dia ele tá correndo, Chuva, 
sol, mas é vida, é saúde. O médico pede, o cardiologista pede. Acho que eu vou ter que me 
integrar nesse grupo também. Mais de 20 mil participantes e o rapaz fica em segundo lugar, 
segundo a melhor colocação dos nossos brasileiros, David da Silva Nunes, quero dar os 
parabéns para ele, até vou pedir para o nosso presidente fazer um algo aqui na Câmara de 
Vereadores para enaltecer, um Teutoniense que saiu daqui, foi parar na Alemanha e ficou 
muito bem colocado entre os nossos brasileiros. Vereador Fifi sobre esse projeto número 46 
também me assustou no começo,  mas nós como gestores aqui,  fiscalizadores,  e vejo a 
preocupação, também fiquei preocupado, mas eu vejo que não foi culpa do Fornek, não foi 
culpa dele, foi culpa muitas vezes de uma falha de comunicação da saúde plena, que nem 
o Hélio falava. Nós com hospital,  muitas vezes a população reclama me solicita Moisés, 
mais de três horas aqui esperando Moisés, estou sendo mal atendido muitas vezes,  porque 
o médico tá fazendo isso, o médico tá aquilo, mas gente nós com o hospital muitas vezes 
passamos sufoco, mas sem ele pensa agora na última semana, na última sexta-feira se não 
tivesse o Hospital Ouro Branco aqui perto,  muita demanda veio pra cá desse acidente, essa 
catástrofe que aconteceu com esses professores, então vejo uma importância hoje, 
judicializado esse processo nós logo dá um basta nisso aí,para não virar que nem Teutônia 
Norte, um processo que poderia ser bem menos, hoje vai custar um onorário bem grande 
aos nossos cofres público. A Parte vereador Luias: digo Moisés rapidinho 30 segundinhos 
para comunidade, para os nossos colegas vereadores que tênham algumas dúvidas, não foi 
colocado nesse projeto o que são esses 462 mil reais, e hoje em reunião foi repassado a 
nós.  O acordo não foi formalizado entre prefeitura e hospital,  ele precisa da autorização 
legislativa da casa desses vereadores. E eu acredito que se não aprovado por nós o projeto 
46, que autoriza o poder executivo municipal a firmar um acordo judicial, como você 
mencionasse anteriormente, vai dar em gastos ainda maiores. O que hoje é um gasto de 
462 mil reais não corrigidos pela inflação e pelos juros, vai acontecer como o Hospital 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

10 

 

Teutônia Norte,  que 2018 foi desapropriado, com um valor final de 1,800,000,00 foi 
esquecido por dois governos passados e a dívida ficou em mais de 4 milhões de reais. Então 
acredito que sim, que o acordo que o prefeito municipal e o diretor do hospital, a associação 
do hospital fizeram um acordo de 400 mil reais também teria que ser aprovado na noite de 
hoje e eu tenho aqui fornecido pela prefeitura,  que são cirurgias remanescentes, são 
hórteses, próteses e materiais especiais remanescentes,  são gastos com centros de 
diagnósticos e intervenção do hospital,  saúde da mulher,  ambulatório traumato 
remanescente, clínica médica pediatra e pequenos procedimentos, então que juntos se 
somam aos 462 mil reais,também me coloco favorável ao projeto, muito obrigado. Muito bem 
colocado vereador presidente Luias ,Hélio também esplanou, Dirinho também, o vereador 
Jefferson também,é a importância de nós colocar um ponto final, pagar isso aí, judicializar, 
tirar porque também não fica, não cabe nós,  executivo lá,  o legislativo aqui,  ficar com 
pendências. Quero também deixar aqui, dia 2 de abril foi o Dia Mundial da Conscientização 
do aspecto autista.  Nosso município, nós temos bastante crianças, isso não é uma doença,  
Isso vem, a gente tem essas crianças, muitas vezes especiais, que precisam de uma atenção 
melhor e entra na casa muitas vezes, projetos para monitores, para professores, para poder 
auxiliar na educação dessas crianças. Eu quero deixar aqui o meu abraço especial para 
essas famílias que muitas vezes passam trabalho. As crianças vão crescendo, vão 
desenvolvendo, vão ficando mais brava. Aí tem a nossa APAE, agora o Bibo Nunes também 
deputado, vai mandar através do Chiru uma emenda importante.  E essas idas à Brasília 
trazem,tu nem foi ainda já tem recurso, mas eu sei que tu vai lá visitar ele, vai tirar uma foto, 
vai tirar um retrato lá com ele e vai deixar bem desponibillizado. Vereadora Neide parabéns 
pela teu engajamento sobre os pedágios sou contra, também sou contra, já falava antes, 
tem pronunciamento meu aqui. Não podemos, nós não temos condições mais. O Vale do 
Taquari principalmente o Vale do Taquari não pode hoje passar,  se colocar na nossa região 
aqui depois de tudo que aconteceu. O governador, o nosso governador tem que ser sensível. 
E digo aqui do alto dessa tribuna o próximo candidato a governador, não importa o partido, 
o que tiver com esse projeto, eu sou contra, sou contra, sou desfavorável. Uma pessoa vê 
um vale Ta-quari que passou,  agora me colocar praças de pedaço espalhado aqui ao nosso 
redor. Comunidade nos cobrem, nos solicitem, estamos aqui pra esplanar, muitas vezes o 
que nós tentamos como legislativo junto com executivo, fortalecer para que venha de 
encontro a comunidade, e também estamos aqui para falar um pouco do que acontece nos 
bastidores, para tentar melhorar os projetos e fazer com que venham chegar de encontro a 
nossa comunidade.  Um abraço a todos, boa semana e fiquem todos com Deus! ORDEM 
DO DIA: Votação das Proposições do Poder Executivo: Os Projetos de Lei do Poder 
Executivo de nº042, 043, 044, 045, 046, 047 e 048/25 foram aprovados por unanimidade 
com ausência dos vereadores Marcio Vogel e Nerci Nicolau Engelmann.Votação 
Proposições do Poder Legislativo: O requerimento do Poder Legislativo de nº 006/25 foi 
aprovado por unanimidade com ausência dos vereadores Marcio Vogel e Nerci Nicolau 
Engelmann. Indicações de nº.096, 097, 098, 099, 100 e 101/25 foram aprovadas por 
unanimidade com ausência dos vereadores Marcio Vogel e Nerci Nicolau Engelmann. O 
presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às 19 horas e 50 minutos a 
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presente sessão ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão que será 
realizada no dia 15 de Abril de 2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo                                  Luias Henrique Ahlert Wermann  
               Secretária                                                         Presidente  


